

成本推动豆油涨价 一个真实的谎言

今日看点

临近年底,食用油再次掀起了一轮涨价潮。鲁花、金龙鱼、福临门等几大品牌近期几乎同时宣布上调大豆油、调和油、菜籽油等品种的价格,涨幅在10%上下。俗话说,开门七件事,柴米油盐酱醋茶,如今柴火没人烧了,油就成了排名第二的生活必需品。食用油价格这一下集体上涨,也让不少老百姓着急了。



专家说



周冠华

国家粮食局调控司副司长



李国祥

中国社科院农村发展研究所研究员

>>>看点一 价涨15%理由不充分

记者在黑龙江的调查发现,推动这轮食用油价格上涨的并不是成本上升,而是一些企业人为操纵的结果。这正是国内大豆市场被进口转基因大豆冲击后造成的结果。几大国际粮油巨头早年间借势低价大豆,在国内攻城掠地,掌握了大部分市场资源。他们是怎么实现这一步步计划?有没有平抑油价的手段?

李国祥:价格上涨应该是缺乏支撑的。尽管由于天气原因,今年国内大豆出现大幅度减产,豆油涨价在预料之中,但并不充分。大豆油价格该不该涨,我们应看整个世界的大豆。根据美国农业部的估计,今年我们世界的大豆供给增长是16%,是大幅度增长。

>>>看点二 中国缺失定价话语权

据总部设在德国汉堡的行业期刊《油世界》发布的报告预计,2008/2009年度全球大豆产量为2.332亿吨,低于早先预测的2.344亿吨,但仍高于上年的大豆实际产量2.22亿吨。为什么全世界的大豆产量在提高,但是中国的大豆油价格却涨了?

周冠华:国内食用植物油对外依存度很高,60%都要依靠进口。对进口大豆的高依赖,导致中国在大豆的定价方面早已经失去了发言资格。

目前掌握全球粮食运销的是4家跨国公司,分别是ADM、邦吉、嘉吉,以及路易达孚,在业内被称作四大粮商。他们是一个大产业链,从生产到收购到港口运输,一直到中国的定价的话语权也以他们为主。

>>>看点三 大豆贸易收益才是重点

目前,国内70%以上的榨油企业被跨国粮商或控股或参股,已经形成了4大粮商控股或参股金龙鱼、福临门、鲁花等主要品牌的局面。记者注意到,此次尽管食用油全面提价,但是涨价幅度较高也是最早开始涨价的金龙鱼等品种,正是四大粮商旗下或者是控股的品牌。为什么这几个品种比别的油品涨价大?

周冠华:像金龙鱼、福临门他们占市场份额是比较大的,小包装市场应该占到60%左右,他们占的份额确实非常高,谁掌握着油料资源,谁就掌握定价权。食用油涨价,表面上看,原料涨价确实导致加工环节利润减少,其实早在流通环节就已经落入跨国粮商的口袋。实际上,跨国粮商进行全球粮食产业链整合,从一开始就不是为了微薄的加工利润,而是看中了大豆贸易中更可观的收益。

经济半小时

现状——油价集体上涨,百姓着急

“我听说不是要涨价吗?到这儿来一看,涨完了。”在北京市一家超市,记者遇到了两位来买食用油的老人。他们告诉记者,前几天在报纸上看到了食用油要涨价的消息,原本想趁涨价前买一些,没想到却扑了个空。据超市工作人员介绍,他们在月初就已经接到了几家油脂企业的涨价通知。

记者随后走访了多家超市发现,大豆油、菜籽油、花生油等各类食用油已经开始提价或者取消了赠品。另外,在金龙鱼、福临门、鲁花最早掀起涨价潮后,豆维家、元宝等品牌也已经全部跟进。

在北京市两大粮油市场,批发商告诉记者,前段时间市场上一度出现了油荒。各种食用油平均涨幅超过了1%,其中大豆油涨

幅最大。金龙鱼旗下的大豆油品牌涨幅在6%-6.5%之间,福临门大豆油系列涨幅在10%-15%之间。而这两种品牌占到了国内大豆小包装食用油至少60%以上的份额。

反应——油价上涨,市场一片猜疑

食用油价格集体上涨,引来市场上一片猜疑。而生产商支持涨价最主要的理由,就是进口大豆主产区南美今年遭遇了旱灾,国际大豆交易量跌价升,明年交货的大豆期货价格从7月份以来已经上涨了近20%,带动了国内大豆价格上涨。

生产商的说法似乎很顺理成章,但实际情况是不是真的这样?记者来到黑龙江的一家大豆油生产企业进行调查。黑龙江某粮油有限公司的董事长宋胜斌介绍说:“我们现在每天生产的

货,都是当天就能运走,基本上都是零库存,市场供应不上,基本是当天生产当天供应油。”在该公司的仓库内,记者几乎见不到成品。

据介绍,在产品供不应求的同时,该公司生产的5升大豆油的价格也从42元/桶调整为43.5元/桶,宋胜斌坦承,自己的企业会在涨价中获得不少。

释疑——本次调价的原因到底是什么

在宋胜斌看来,近期油价的上涨与进口大豆价格的上涨并没有必然的直接联系,人为利益因素成为本轮涨价最主要的原因。他说:“不少企业现在加工的大豆是几个月前进口的,当时的价格比现在低得多,生产成本并不高。”

而黑龙江省大豆协会副秘书长

长周有金接受采访时表示:“因为我们进口大豆采购,一般都是提前6到8个月,也就是说我们现在使用的大豆采购时间至少是今年年初采购的,根据我们当时跟踪的价格,当时采购价格大概也就是在3400、3500左右。”

周有金告诉记者,3400、3500元/吨的进口价格还是个保守的估计,由于大型企业长期进口大豆,很多价格控制在3100元到3300元/吨之间,本次豆油涨价之后,多数企业利润空间巨大。“每压榨一吨大豆,它的实际效益恐怕已经超过700元,我觉得现在这个价格,对于大型企业它几乎是暴利。”

宋胜斌解释称:一方面价格上涨,一方面造成个别市场缺货的现象,食用油市场中一个真实的谎言就这样呈现了出来,而在这整个过程中,国产大豆成了进口大豆可怜的小跟班。

发改委:明年现明显通胀依据不足

近期,国家发展改革委有关负责同志就当前价格形势、重要商品价格走势和价格改革相关问题回答了记者提问。发改委认为,今后一段时间居民消费价格总水平将继续保持基本稳定的态势,出现明显通货膨胀的可能性不大。

关于粮食价格 不会大幅上涨

国家将继续加强粮食市场调控,引导市场粮价温和上升。我国粮食连续六年丰收,库存充裕。目前国有粮食企业原粮总库存超过4500亿斤,库存消费比达40%以上,大大超过国际公认的17%-18%的安全线水平,库存结构也很合理,分布比较均衡,粮食市场供应是完全有保障的。国内粮食价格不会出现持续大幅度上涨的情况。国家将加强监测预警,密切跟踪国内外市场供求和价格动态,完善应急预案,加强信息引导,维护正常市场秩序,避免局部地区粮食市场出现异常波动。

关于食用油价格 稳定

我国食用植物油消费60%依靠进口,国内食用油价格受国际市场影响较大。近两个月,由于国际市场大豆、豆油价格上升,国内食用油加工成本增加,影响近期国内食用油价格上涨,目前价格水平总体上仍比上年下降较多。预计,后期国内食用油价格将在目前的价位上波动,波动的幅度不会太大。目前油脂加工企业原料和成品库存均比较充裕,国内油料油脂市场供应是有保障的。

关于供水价格 非调不可

目前我国仍有很多地区污水处理费不足以弥补治理成本。按照我国多数污水处理厂的处理标准1级B计算,污水处理的平均成本约1.1元/吨(不包括管网建设和污泥处置成本),而截至2008年底,全国36个大中城市对居民收取的污水处理费平均只有0.7元/吨,尚未达到“污水处理费吨水原则上不低于0.8元”的要求。同时,随着排放标准的提高和污泥处置费用的增加,污水处理成本仍有可能上升,现行污水处理费标准总体依然偏低。

关于近期油价 暂不调

11月10日国内成品油价格上调以来,国际市场油价高位震荡后出现回落,但国内成品油价格调整参考的国际市场原油连续22个工作日移动平均价格仍有所上涨,与11月10日调价时相比,涨幅为1.85%。因此,国内油价不具备调整需要的条件。

关于天然气价格 需完善

目前国内天然气价格存在以下几个突出矛盾:国产气价格与可替代能源价格相比偏低,部分地区天然气供求矛盾突出;随着进口气量的增加,进口高气价与国产低气价的矛盾日益显现;价格体系不尽合理,部分气田还存在价格“双轨制”现象;为适应管道快速发展形成多气源、多路径网络供气的形势要求,天然气价格机制亟需完善。为此,国家正着手研究,拟进一步改革和完善国内天然气价格形成机制。 据发改委网站